

扫描二维码
关注本报APP

只争朝夕兴伟业 永不懈怠向前进

——学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话精神

新华社评论员

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上，习近平总书记的重要讲话回望奋斗历程，总结辉煌成就，展望光明前景，凝聚起中华儿女团结奋斗、砥砺奋进的磅礴力量。

发生历史性变革，成功推进和拓展了中国式现代化，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光耀灿烂的前景。

艰难困苦，玉汝于成。回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。(下转第二版)

让开放的阳光温暖世界经济 ——从国际展会看中国机遇

详见二版▶

假期我省红色旅游热度持续攀升

本报讯 记者王笑梅报道 10月5日至8日，沈阳“九·一八”历史博物馆增开夜场。“双节”假期以来，辽宁这片承载着厚重革命记忆的土地，迎来了红色旅游的热潮。人们走进红色场馆，回顾历史、缅怀先烈、汲取精神力量，给“双节”假期增添了一份独特的红色印记。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，“双节”假

期前，我省推出“辽宁抗日战争红色旅游线路”，串联起从抗战起点到胜利曙光的红色记忆。假期，路线沿线各大红色场馆参观人数显著攀升。沈阳“九·一八”历史博物馆、中共满洲省委旧址纪念馆、本溪东北抗联史实陈列馆等核心场馆迎来众多游客。许多家长带着孩子前来，在庄严肃穆的氛围中上一堂生动的爱国主义教育实践课。其中，沈阳“九·一八”历

史博物馆10月1日至4日接待观众超过20万人次。活动形式丰富多元，沉浸式呈现让体验感更强。为满足不同游客的需求，不少红色场馆不再采用静态陈列方式，而是精心策划革命故事分享会、红色诗词朗诵、升旗仪式等活动，不少场馆利用科技手段，推出AR导览、沉浸式剧场等，让历史书中的故事可感可触，有效提升了红色旅游对年轻群

体的吸引力。沈阳话剧团携经典作品《怒吼》，在沈阳“九·一八”历史博物馆报告厅精彩上演，以艺术之力重现历史细节，传递精神力量。中共满洲省委旧址纪念馆推出沉浸式讲解情景剧，以“919宣言”为主线，还原中共满洲省委领导东北人民展开艰苦抗战的光辉历程，演出中印制抗日传单、传递绝密情报等互动环节，吸引了众多游客热情参与。

欢度国庆 奋进辽宁·佳节喜团圆

在良辰美景里领略古韵今风

本报记者 姜 雪

“双节”假期，月满华诞，沈阳方城化身为流动的“民俗博物馆”。10月5日，来自北京的伏晓旭举着手机在人群中寻找最佳拍摄角度。在她身边，一场盛大的传统民族婚礼正在举行。伏晓旭和男友笑得甜蜜：“我们下个月也要办婚礼，想借鉴一些传统元素。”对于接下来的行程，两人一拍即合，“去‘盛京宴’！从婚礼到宴席，把这份传统体验到底”。喜庆未散，耳朵眼胡同传来阵阵

喧闹。这条“窄如耳道”的老巷，百年前便是民间手工艺的“聚集地”。如今，一批现代匠人在此扎根，以“工匠街百工坊”的新貌焕发生机。糖画摊位前排起长队，非遗传承人手腕轻转，顷刻间便绘出玉兔。剪影摊前，师傅几剪刀下去，侧脸轮廓跃然纸上。一旁的叶画手艺人正在树叶上雕刻作画，把沈阳故宫与中秋明月定格于方寸之中。

百家宴 飘出幸福味

本报记者 智曼卿

“刘叔，开门，我是社区的小关，和秋萍大姨来看你。”10月4日上午，大连市中山区老虎滩街道中兴社区党委书记关小佼，和合大院党支部书记、自管自治委员会“带头人”王秋萍等一行人，敲响了和合大院290号楼4楼独居残疾老人刘庆福的家门。

“我就知道过节你们准来。”刘庆福打开门，开心地把一行人请进屋。王秋萍说：“过节就得热热闹闹的。前两天百家宴的饺子和月饼你吃完没？中秋我再给你送点。”刘庆福扶着民政部门免费为他安装的助行扶手，在餐桌旁的椅子上坐下，笑答：“百家宴的饺子，我吃了这么一大盘，明年百家宴，包饺子算我一个。”

节日期间，和合大院的“庆国庆、品中秋、敬重阳，饺子宴和合”新时代文明实践活动举行。200多名居民和区、街道、社区、辖区企事业单位的党员干部、志愿者欢聚一堂，一起包饺子、吃月饼、唠家常、演节目，在互动中增进邻里情谊。

“百家宴，一家亲，咱大院就是一个大家庭。”关小佼对记者说。中兴社区将原有32栋弃管楼划分为7个楼院，复制“和合”模式，建设成“和合系列”楼院，逐步实现老旧楼院居民自管自治全覆盖。王秋萍等党员、志愿者与楼院独居老人结成帮扶对子，每周上门唠家常，帮助解决生活难题，逢年过节给老人送饺子、元宵、粽子、月饼等节日美食，把温暖送到居民心坎里，不断提升楼院居民幸福感与归属感。

专栏图片由本报记者姜雪、本报特约记者王克威及葫芦古镇提供



归途中感受家乡美

本报记者 张铭哲

中秋节前夕，23岁的王东雨从北京启程，回到家乡阜新市彰武县大德镇来虎村。当他闻到熟悉的稻香，一路的疲惫瞬间消散。“闻到这味道就感觉踏实了。”王东雨笑着说。

王东雨的记忆里，回家路总让人“犯怵”。他回忆：“以前的柏油路被压坏了，走起来很颠簸。通往庄稼地的泥土路，一下雨，人和车就容易被困住。”而这次回来，他欣喜地发现，不仅主干道焕然一新，连田间的生产路也变成了平整的水泥路。

道路的焕新，只是村里环境蜕变的缩影。“我妈打电话说，现在村

通过多种舞台形式，唤醒城市记忆；“杂货郎”挑担穿行，重现儿时烟火。

“这次，我专程带孩子来感受节日氛围。”从大连来的任敏一家漫步在方城内，“在这里不仅能听故事、看演出，还能参与互动，触摸这座城市的文化脉搏。”来自广西的游客蔡铮与朋友两家人兴致盎然，他说，自己读懂了沈阳匠人“慢工出细活”的执着，让原本快节奏的生活慢了下来，多了几分从容与沉淀。

这个假期，国庆节遇上中秋节，难得的“双节”同庆，让人们更深入地体会到“家”与“国”的紧密相连。我省各地适时推出精彩纷呈的活动，让群众的体验感更加丰富。大家出游赏景、放松休闲。全省各地处处洋溢着浓浓的节日氛围。

里和过去大不一样了。”王东雨说，“这次亲眼所见，远超预期！”如今，漫步村中，“净”与“美”成为日常图景：定期清理的分类垃圾桶整齐排列，曾经的露天垃圾池被绿植取代，连淤积的臭水沟也变得清澈见底。

这些变化，都源于村里推行的治理新机制。来虎村将责任明确到人，形成“人人参与、共建共享”的良好氛围。大家在环境改善中收获了实实在在的幸福感，也增强了归属感与责任感，从“旁观者”变为“维护者”，共同守护这个美丽宜居的家。

环境美了，休闲娱乐也有了新

去处。翻新的文化广场成为全村的“客厅”，篮球场、健身器材一应俱全。白天，老人在这里活动筋骨；傍晚，年轻人相约打球，欢声笑语回荡在村子上空。王东雨举起手机，录下这热闹的场景，迫不及待地向远方的朋友分享自家的家乡美景。

月圆人团圆。这次返乡，让王东雨对团圆有了更深的理解。团圆的味道，不只在饭桌的菜肴香里，也在空气中的稻香里，在脚下平坦道路带来的安稳里，更在家乡日新月异、处处焕发的生机里。



辽宁多家博物馆延时开放至21时

本报讯 记者朱忠鹤报道

2025年“双节”假期过半，辽宁文旅市场热度持续攀升。记者10月5日获悉，为进一步满足市民游客参观需求，破解日间时间紧张、人流集中等难题，我省共9家博物馆集中升级延时开放服务，同步推出特色展览与互动活动，全方位提升假期文旅体验。

10月5日至8日，我省9家博物馆同步延长开放时间至21时，为不同群体提供更灵活的参观选择。其中，沈阳地区的辽宁省博物馆、沈阳“九·一八”历史博物馆、沈阳博物馆、沈阳金融博物馆开放时间为9时至21时，入馆方式保持原有规定不变。沈阳“九·一八”历史博物馆夜间正常开放历史陈列展区。沈阳博物馆延续地方历史叙事主线，“古代沈阳”常设展与“近代风云”专题展在延时时段全面开放。沈阳金融博物馆则保留“沉浸式展陈”特色，夜间照常开放

金融街复原场景，让游客在实景中感受近代金融魅力。

大连地区的旅顺博物馆、大连博物馆、大连自然博物馆、旅顺日俄监狱旧址博物馆、大连武术文化博物馆，在前期延时开放基础上进一步升级至21时闭馆。大连博物馆成为假期热门打卡地，四楼C专题展厅的“叙——叙利亚古代文物精品展”于9月30日全新开展，汇集叙利亚八大博物馆及我国甘肃博物馆、敦煌研究院的108件珍贵文物，时间跨度从旧石器时代至奥斯曼时期，其中50万年前的泪滴形石斧、青铜时代祭拜者雕像等展品堪称国宝级，展览将持续至2026年1月8日。

从沈阳到大连，9家博物馆的延时服务不仅延长了参观时长，更通过错峰观展、特色活动与精品展览的组合，让观众得以从容感受文化魅力，让博物馆成为辽宁假期夜间文化生活的核心地标。

沈抚示范区医疗企业 新产品打破技术垄断

标志国产医疗设备在心脏房颤外科治疗领域取得突破

本报讯 记者董翰博报道

近日，作为沈抚改革创新示范区重点培育的生物医药与高端医疗器械企业，沈阳鹏悦科技有限公司自主研发的“心脏冷冻消融设备”及配套的“一次性使用无菌冷冻消融探头”正式获得国家药品监督管理局批准上市。这一进展标志着国产医疗设备在心脏房颤外科治疗领域取得突破，打破了国外技术垄断，也成为沈抚示范区在高新技术产业集聚、产业转型升级方面取得的又一重要成果。

据鹏悦科技相关负责人介绍，心脏冷冻消融技术在外科治疗心脏颤动等心律失常方面，被广泛认为是一种安全有效的能量技术。与传统消融方式相比，冷冻消融具有不破坏心肌纤维骨架，对血管、神经及瓣膜安全性高，手术操作简便、时间短，患者疼痛减轻，并发症

风险低等潜在优势，近年来已成为全球心血管介入治疗的重要发展方向之一。

鹏悦科技此次获批的两款产品相辅相成，共同构成了一套完整的冷冻消融系统解决方案。其中，心脏冷冻消融设备作为系统核心，负责精确控制制冷剂的输送与回收，保障消融过程的稳定与安全；而一次性使用无菌冷冻消融探头是直接作用于心肌目标部位的关键器械，采用特殊合金材质，能够以单探头完成全路径的心脏消融治疗，显著降低治疗成本。该设备在冷媒选择、主动复温设计、探头真空隔热与柔韧结构等方面实现了国内技术突破，其背侧温度反馈技术系国际首创，这些技术有望打破长期以来国外产品在相关医疗领域的主导局面，为国内临床医生和患者提供更优的治疗选择。